
NM05 OSPF结合 LVS实现跨网段多活负载均衡集群

使用 LVS做负载均衡方案时，都会讨论 LVS的单点问题，一般使用 keepavlied维持两

个节点组成的 LVS冷备网关组，当一个 LVS网关失效时，另外一个 LVS网关会迅速接管连

接状态与负载信息，并漂移 VIP，以此来实现 LVS网关的高可用。

虽然实现了高可用，单毕竟只有一个节点作为网关，如果选择 NAT模式这样比较消耗

资源的方式，可能对 LVS机器的负载能力构成挑战，怎么办呢？

Keepalived实现高可用的方式，是使用了 VRRP 协议进行选举与 VIP 的宣告，VRRP
是啥呢，华三有篇技术文章，是我看过的关于 VRRP最通俗易懂的文章了，链接如下：

VRRP 技术白皮书

http://www.h3c.com/cn/d_200802/335873_30003_0.htm

VRRP协议本是路由器和网络设备上用来保证高可用时使用的，因为 LINUX太强大了，

模拟路由器的网络操作很方便，所以有了 LINUX上的 keepalived，将 linux服务器模拟成一

个网络设备的样子，对外发 VRRP通告。

VRRP协议本身是不能跨 VLAN的，所以 LVS集群也没法跨 VLAN。

既然本身 keepalived就是学习的网络设备的高可用技术，那有没有其他更高级的负载

均衡能力呢？有，OSPF与 ECMP。

简单来说，就是将 VRRP这样的在一个 VLAN中进行的虚 IP宣告仪式，转而使用 OSPF
在更高层次和更高级的设备上进行宣告，在更大范围上实现一个虚 IP对应多个子网，进而

提供更强的服务能力的事情。

外网上关于 OSPF+LVS的文章很多，我这里不进行直接转述，只将自己的实验过程，

以及最终的一些收获和坑总结下。

最终拓扑图如下：

http://www.h3c.com/cn/d_200802/335873_30003_0.htm


本次实验共涉及到 9+1台虚拟机（VMWare管理），三台交换机，一台路由器，组成一

个私有的虚拟网络。

网段划分：

192.168.128.0 第一个 LVS集群

192.168.129.0 第二个 LVS集群

192.168.130.0 客户端浏览器集群

路由器的三个口分别设置 IP地址为

192.168.128.90 接 R2交换机 连接第一个 LVS集群

192.168.129.90 接 R3交换机 连接第二个 LVS集群

192.168.130.90 接 R4交换机 连接客户端浏览器集群

两个 LVS集群共同宣告的虚拟地址为 1.1.1.1

主要配置：

交换机 R2，R3，R4（因为是用路由器模拟的交换机，没改默认的名字和图标）配置，见另

外一篇文章：

NM04 GNS3网络拓扑结构中模拟交换机节点

路由器 R1配置

#关闭 CEF
no ip cef

#接口配置

interface FastEthernet0/0
ip address 192.168.128.90 255.255.255.0
ip ospf hello-interval 1
duplex auto



speed auto

#接口配置

interface FastEthernet0/1
ip address 192.168.129.90 255.255.255.0
ip ospf hello-interval 1
duplex auto
speed auto

#接口配置

interface FastEthernet1/0
no switchport
ip address 192.168.130.90 255.255.255.0

#ospf配置

router ospf 100
log-adjacency-changes
network 192.168.128.0 0.0.0.255 area 0
network 192.168.129.0 0.0.0.255 area 0
network 192.168.130.0 0.0.0.255 area 0

实验效果：

对于到 1.1.1.1地址的路由出口选择，通过一次 ping测试。来查看路由切换的情况，发现可

以在两个出口之间轮询



第一次， 星花*在 128地址的出口上，第二次，星花*在 129地址的出口上。

演示一下客户端访问 1.1.1.1的 web页面吧。

打开浏览器，http://1.1.1.1 演示失败，连接不上，咋回事呢？先重启一次 R1路由器吧，

在其他机器和交换机都已经就绪的情况下。GNS3这个模拟器，我发现重启 R1路由器，然

后全网就都正常了，重新学习一次路由。

回复正常后的表现

三台客户机的表现：

http://1.1.1.1


然后我们拔掉 129子网网段的交换机网线。

拔掉后的拓扑图是这样的。

R1路由器检测到 OSPF的链路断开

查看路由信息

再看客户机的表现：



总结一点：

OSPF的跨网段应用层负载均衡，没有很好的实现，可能我的理解比较初级，不知道掉到哪

个坑里去了，或者我在客户端的测试比较简单？另外还有 web服务器那边的有效期问题，

以及浏览器缓存问题，在这个实验中没有处理彻底。

实现的是：

第一， 在路由器上查看包的路由选择，是实现了负载均衡的。

第二， 当一条线路出现问题时，可以完成故障线路的隔离，并切换到可用线路上。

另外，在这个过程中可能遇到的一些坑，在另外的几篇连续的文章中，已经全部展开，不在

这里重复。

GNS3这个模拟器还是很强大的，非常适合作为测试与练手环境使用。尤其是可以让开发人

员对于完整的网络结构以及网络设备有更加直接的认识，辅助理解真实的网络结构。

警告：以上配置与解读为非专业网络人员的业余活动，仅做理论层面的探讨，不能直接作为

生产活动的依据。


